
VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO CAI ROMA  

DELLA SEDUTA DELL’8 APRILE 2025 

Il giorno 8 aprile alle ore 8.05, nella sede di Via Monte Testaccio e on line, si è riunito in seduta 
il Consiglio Direttivo della Sezione con all’Ordine del giorno: 

1- Lettura e approvazione del verbale riunione del 17 aprile 2023, dell’11 
febbraio 2025 e dell’11 marzo 2025. 

2- Comunicazioni del Presidente. 
3- Ratifica e approvazione attività sociali (es. gruppo ciclo, gruppo juniores, 

escursionismo, gruppo torrentismo, ecc.).  
4- Nomina nuovi aspiranti DdE escursionismo e gruppo juniores. 
5- Commissione rifugi: contratto di gestione del Duca degli Abruzzi 
6- Commissione sentieri:  

a. Assegnazione a Viterbo delle aree di competenza di Roma all'interno del 
Parco Naturale Regionale di Bracciano e Martignano. 

b. Organizzazione incontro telematico con il Comune di Allumiere per 
modalità alternativa di pagamento da Loro proposto per continuazione 
Rete Sentieristica. 

c. Stage formativo Sentieristica proposto dal CRSC Lazio. 
7- Gruppo Sci di Fondo: proposta di estendere a tutti i gruppi la loro pratica di 

non far pagare l’attività sociale ai soci con titolo sezionale o superiore. 
8- Varie ed eventuali. 

Presiede Giampaolo Cavalieri. 

Verbalizza il Segretario Stefania Boggiali. 

Sono presenti: Roberto Bernardi, Marco Conte, Daniele Funicelli, Alessandro Ponti, Paolo 
Rossi, Armando Testa. Assenti: Massimiliana Battaglini, Antonello Binni, Daniele 
Camponeschi, Sandro De Filippi 

Sono altresì presenti: Sebastiano Spennacchio – Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti, 
Lucio Virzì – Responsabile Commissione Comunicazione, Alessandro Ferrante – Responsabile 
Commissione Sentieri, Giulio Catesini – Responsabile Gruppo Speleo, Massimo Caratelli, 
Responsabile Commissione Rifugi, Arturo Valli – Responsabile Gruppo Juniores, Chiara 
Manfrini – Revisore dei Conti  

1- Lettura e approvazione del verbale riunione del 17 aprile 2023, dell’11 febbraio 2025, 
dell’11 marzo 2025 e del 2 aprile 2025. 

L’approvazione dei verbali del 17 aprile 2023, del 14 gennaio e dell’11 febbraio 2025 viene 
rinviata al prossimo CD. 

I verbali dell’11 marzo 2025 e del 2 aprile 2025 vengono approvati all’unanimità dei presenti 
aventi diritto di voto. 

2- Comunicazioni del Presidente. 

Il Presidente Cavalieri commenta che l’assemblea dei soci è andata molto bene e si complimenta 
per l’intervento molto efficace del Consigliere Funicelli di illustrazione del bilancio consuntivo. 

Il Presidente Cavaliere ricorda che dobbiamo iniziare ad organizzare la festa sezionale e 
incarica Ponti di raccogliere eventuali proposte.  



Il Presidente Cavalieri informa che sono arrivati i mobili della biblioteca. 

In merito al progetto Cai Scuola sezionale, il Presidente Cavalieri ricorda che ci sono state 50 
iscrizioni provenienti da allievi del liceo Anco Marzio. 

3- Ratifica e approvazione attività sociali (es. gruppo ciclo, gruppo juniores, 
escursionismo, gruppo torrentismo, ecc.) 

Il Consiglio Direttivo ratifica e approva le seguenti attività sociali: 
1. Commissione Escursionismo: vedi allegato 
2. Gruppo Juniores: Cambio data uscita presso Zompo Lo Schioppo dal 22-23 marzo al 

10-11 maggio 
3. Gruppo Torrentismo: vedi allegato 
4. Gruppo Speleo: vedi allegato 

 

4- Nomina nuovi aspiranti DdE escursionismo e gruppo juniores. 

Marco Conte, nella veste di responsabile della Commissione Escursionismo, propone la nomina 
di due nuovi ADdE Nora Grazioli e Laura Mascali. 

Arturo Valli, responsabile del Gruppo Juniores, propone la nomina di 3 nuovi aDdE Juniores: 
Luigi Cecili, Maria Vittoria Pasquarelli e Riccardo Gigli. 

Il Consiglio Direttivo approva all’unanimità dei presenti aventi diritto di voto. 

5- Commissione rifugi: contratto di gestione del Duca degli Abruzzi 

Massimo Caratelli, responsabile Commissione Rifugi, riferisce che si sta finalizzando il 
contratto per la gestione del rifugio Duca degli Abruzzi con un canone di 15.000 € / anno per 
una durata di tre anni; nuovo gestore sarà Valerio Di Fiori, socio del Cai Roma, che in passato 
ha già ha lavorato con la Saggioro e con Mazzoleni.  

Caratelli riferisce che i vecchi gestori non erano più interessati a proseguire l’attività. 

Si va alla votazione: tutti i consiglieri votano a favore della nuova assegnazione. 

6- Commissione sentieri:  

 Assegnazione a Viterbo delle aree di competenza di Roma all'interno del Parco 
Naturale Regionale di Bracciano e Martignano. 

Alessandro Ferrante, responsabile Commissione Sentieri, riferisce che l’ente parco di 
Bracciano ha fatto una convenzione con le sottosezioni di Viterbo e di Oriolo Romano per la 
manutenzione ordinaria del parco. Le sottosezioni assicurano, almeno una volta al mese, la loro 
presenza sul territorio a fronte di un corrispettivo di 700/800 € l'anno. L’ente parco ha fatto 
analoga proposta alla Sezione di Roma; tuttavia, la proposta non prevede il rimborso del costo 
dell'auto che per noi che veniamo da Roma diventa un costo significativo: Ferrante riconosce 
che difficilmente potremmo trovare soci disposti ad andare a proprie spese a fare manutenzione 
una volta al mese. Stando così le cose Ferrante ha rifiutato l’offerta che invece è stata sottoscritta 
dalle sottosezioni di Viterbo e di Oriolo Romano. In virtù di ciò, Selbamnn chiede di mettere 
per iscritto la cessione del territorio di nostra competenza dal punto di vista sentieristico. Il 
Consiglio chiarisce che non è nelle nostre competenze “cedere” aree sentieristiche e chiede a 
Ferrante di farci scrivere formalmente da Selbman che la sezione di viterbo si è presa in carico 
di sua iniziativa questa attività. Ferrante riferisce inoltre che Aldo Mancini ha ricevuto una 
telefonata dal direttore del parco di Monterano interessato a realizzare una rete sentieristica 
all'interno del parco stesso. Poiché la riserva naturale di Monterano rientra nel territorio di 



competenza di Roma, dovremmo occuparci noi del censimento della rete sentieristica presente 
e della sua eventuale riprogettazione. Il direttore del parco vuole un sentiero a standard Cai 
gestito con il Cai: per ora non si è fatto sentire e quindi Ferrante è in attesa di un suo contatto. 

 Organizzazione incontro telematico con il Comune di Allumiere per modalità 
alternativa di pagamento da Loro proposto per continuazione Rete Sentieristica. 

Ferrante riferisce che per la prosecuzione dei lavori sulla segnaletica verticale l'assessore del 
comune di Allumiere ci ha chiesto di effettuare una deroga rispetto a quanto disciplinato dalla 
convenzione in merito alle modalità di rimborso dei costi sostenuti. Ferrante ha chiesto 
all’assessore un incontro per capire meglio quale sia il problema e trovare una soluzione 
condivisa e che non sia in conflitto con quanto stabilito dalla convenzione. 

 Stage formativo Sentieristica proposto dal CRSC Lazio. 

Ferrante sta partecipando con altri 10 soci della sezione, che collaborano con la commissione 
sentieri, ad uno stage formativo sulla sentieristica organizzato dalla CRSC Lazio della durata 
di diversi mesi, il cui costo di partecipazione (20€) è stato finanziato dalla sezione stessa. 

7- Gruppo Sci di Fondo: proposta di estendere a tutti i gruppi la loro pratica di non far 
pagare l’attività sociale ai soci con titolo sezionale o superiore. 

Luisa Mattera, responsabile del Gruppo Sci di Fondo, propone che chi ha un titolo CAI possa 
partecipare alle varie attività a titolo gratuito o con uno sconto sulla quota di partecipazione.  

Il Consiglio ribadisce che in passato si era già pronunciato a favore di ciò, con la sola 
precisazione che la quota di partecipazione ad un’attività sociale non sia dovuta al netto delle 
spese vive; quindi, se il costo dell’iniziativa non è coperto, anche i titolati/qualificati sono tenuti 
al pagamento della quota di partecipazione. 

8- Varie ed eventuali. 

Lucio Virzì, responsabile Commissione Comunicazione, riferisce che a maggio Ardito vorrebbe 
presentare nella sezione di Roma il suo nuovo libro; il Presidente Cavalieri approva l’iniziativa, 
chiedendo però di passare dai canali ufficiali con una richiesta formale alla Commissione 
Cultura e Manifestazioni, gestita da Stefano Protto. 
Il prossimo Consiglio Direttivo è fissato per il giorno martedì 13 maggio 2025 alle 20.00 in 
sede.  
Alle 20.58, non avendo altro da discutere, il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

Allegati 
1. Calendario Escursionismo 
2. Calendario Gruppo Torrentismo 
3. Calendario Gruppo Speleo 

Giampaolo Cavalieri                                               Stefania Boggiali 

 

 

 


